

巴以衝突致加沙逾2.6萬人死亡

國際法院裁決 令以色列防止種族滅絕

【大公報訊】綜合路透社、半島電視台、《紐約時報》報道：截至1月26日，以色列在加沙地帶的軍事行動已導致超過2.6萬人死亡，近6.5萬人受傷。當地時間26日，位於荷蘭海牙的聯合國國際法院（ICJ）就南非指控以色列在加沙地帶實施「種族滅絕」案作出裁決，命令以色列在其權力範圍內採取一切措施防止種族滅絕，必須採取措施改善人道主義狀況，但並未要求立即停火。雖然國際法院的裁決不具強制執行力，但能夠對以色列施加政治和輿論壓力，以色列甚至可能因裁決結果受到制裁。



▲以軍在加沙造成逾2.6萬人死亡。圖為一名傷者躺在加沙城希法醫院地板上。法新社



▲支持巴勒斯坦的民眾26日在國際法院外集會。美聯社



國際法院裁決Q&A

1 國際法院是什麼？

聯合國國際法院（ICJ）又稱世界法院，是聯合國的最高法律機構，成立於1945年，負責處理國家間的爭端。此次案件ICJ有17名法官負責；南非和以色列都是1948年《防止及懲治滅絕種族罪公約》的簽署國。

2 南非有何指控？

去年12月29日，南非向國際法院提交了一份84頁的訴狀，指控以色列殺害加沙地帶的巴勒斯坦人，對他們造成嚴重的精神和身體傷害；在3個多月的戰爭中未能向加沙地帶提供必要的食物、水、藥品、燃料和其他人道主義援助，等同於對他們實施種族滅絕。



▶國際法院26日就本案作出裁決。法新社

4 裁決結果有無強制性？

國際法院的裁決有法律拘束力，是終審裁決，不得上訴。但該法院幾乎沒有執行手段，涉案國家也不總會遵守其裁決。不過，國際法院的裁決會增加以色列的政治壓力，以色列甚至可能因裁決結果受到制裁。

3 以色列如何回應？

以色列政府駁斥「種族滅絕」指控，稱其「嚴重歪曲事實」，是「血腥誹謗」。以色列稱其行動是出於自衛，針對的是哈馬斯，而不是巴勒斯坦平民，並表示一直努力增加進入加沙地帶的援助物資數量。

以色列總理內塔尼亞胡稱，國際法院聽證會呈現「一個顛倒的世界」，以色列打擊哈馬斯才是反對「種族滅絕」。

路透社

伊拉克：不需要美軍繼續駐守

【大公報訊】據美聯社報道：美國和伊拉克25日表示，雙方計劃舉行高層會談，促成以美國為首的駐伊拉克聯軍撤離伊，同時保留美軍繼續協助伊部隊的可能。

伊拉克外交部稱，雙方已同意成立一個委員會，為分階段撤軍制定時間表。

本輪巴以衝突去年10月7日爆發以來，美軍在伊拉克和敘利亞境內的駐地遇襲逾百次，而美方對此的報復性打擊也在升級。美軍1月4日對伊拉克首都巴格達的民兵武裝「人民動員組織」第12旅目標發動打擊，殺死第12旅指揮官賽義迪。「人民動員組織」2018年被編入伊拉克安全部隊，直接聽命於伊國防部。該組織在伊拉克總理蘇達尼任內規模擴張了一倍，達到23萬人左右。長期以來，美方都在譴責伊拉克政府將美國援助的物資違規轉運給「人民動員組織」。

路透社

伊拉克軍方及伊總統拉希德隨即發聲，譴責美方的襲擊。伊方指出，美國駐軍的存在已成為不穩定因素。目前美國在伊駐軍2500人，為當地部隊提供建議和協助，防止極端組織「伊斯蘭國」組織（ISIS）捲土重來。伊拉克外交部25日表示，ISIS已被擊敗，駐伊聯軍的任務也已結束。



◀在伊拉克的美軍士兵。路透社

巴以衝突最新情況

- 截至1月26日，以色列在加沙地帶的軍事行動已導致超過**2.6**萬人死亡，近**6.5**萬人受傷。
- 加沙地帶衛生部門26日表示，過去**24**小時以軍在加沙地帶實施**19**次「屠殺」，造成**183**人死亡。

- 位於荷蘭海牙的聯合國國際法院（ICJ）26日就南非指控以色列在加沙地帶實施「種族滅絕」案作出裁決，命令以色列在其權力範圍內採取一切措施防止種族滅絕，必須採取措施改善人道主義狀況，但沒有下令停火。
- 以軍持續炮轟加沙南部汗尤尼斯的難民營和公共設施，狙擊手向離開阿邁勒醫院的巴勒斯坦人開槍。

大公報整理

特朗普前顧問藐視國會罪成 判囚4個月



▲納瓦羅25日離開法院後見記者。美聯社

【大公報訊】據路透社報道：當地時間25日，美國聯邦地區法院法官梅塔宣布，曾於美國前總統特朗普任內擔任白宮國家貿易顧問的納瓦羅因藐視國會罪，被地區法院判處4個月監禁，罰款9500美元。

梅塔批評納瓦羅在2021年1月6日國會山暴亂事件的調查中無視法院傳票，阻礙了民主黨領導的眾議院特別調查委員會的工作。梅塔指出，納瓦羅拒絕提供文件和證詞，增加了委員會的工作難度。

納瓦羅表示將提出上訴。他稱，由於特朗普援引行政特權，他認為自己無需和國會合作。梅塔在審判中駁回了這一論點，稱

「行政特權」並不能作為逃避國會責任的藉口，也不是一張「免獄卡」。梅塔對納瓦羅表示：「你不是受害者，不是政治迫害的對象。你是自作自受。」

聯邦檢察官要求梅塔判處納瓦羅6個月徒刑，理由是他選擇效忠特朗普而不是法治。納瓦羅在2020年美國大選中積極支持特朗普有關「選舉舞弊」的說法。

納瓦羅是繼前白宮顧問班農之後，第二位因拒絕配合眾議院委員會調查而被定罪的特朗普高級助手。班農於2022年10月因藐視國會罪被判處4個月監禁、6500美元罰款，目前仍在上訴階段。